



## “最美乡村放映员”的光影人生

### ——记江西省于都县人民电影发行放映有限公司张文学



本报讯 2022年11月,张文学荣获2022全国“最美乡村放映员”称号,同时受邀参加2022中国农民丰收节第五届中国农民电影节。

择一事,终一生。出生于红土地中央红军长征出发地红军小镇——江西省于都县祁禄山镇的公益电影放映员张文学,1982年开始从事电影放映,至今已有41个年头,全县各个村庄、学校、社区、广场都留下过他的足迹,从8.75MM、16MM、35MM胶片电影到如今的数字电影,使用过的设备不计其数,经历过电影兴盛期,也坚守过电影困难期,历经我国电影的改革、创新、发展之路,见证了我国电影不断走向辉煌的光彩历程。

2005年,国家农村电影公益放映工程在江西赣州试点实施,张文学参与组建了于都县人民电影发行放映有限公司,承接起公益电影放映任务。

在张文学的放映生涯中,他听得最多的一句话是:什么时候再来放映?每次放映,从征集群众观影需求信息到精心组织片源,从放映信息预告公示到

放映设备使用维护,他每一步都慎终如始,凭借高度的责任心和精湛的技术,他的每一场电影都是标准化、高质量放映。他说,我们的职责就是让更多人看到电影、看好电影,提升人民群众精神文化生活的获得感和幸福感。因此,每当放映结束,常常会有观众上前问他:什么时候再来放映?张文学说,每次听到这话,心里都感到很欣慰,大大增强了工作动力和信心。他不仅是公益电影放映员,还是先进文化传播者,还是政策法规宣传员、疫情防控志愿者、帮助乡邻热心人。

他放映最多的地方是中央红军长征出发纪念馆广场,于都是中央红军长征出发地和长征精神发源地,当年于都人民做出了巨大贡献和牺牲,2019年5月20日习近平总书记视察于都时在这里向全国人民发出了“新长征 再出发”伟大号令。多年来每逢周末、节假日以及重大活动期间,他都会在这里放映红色电影,为弘扬长征精神、赓续红色血脉、激发爱国情怀、讲好中国故事起到了积极效果,丰



富了群众的文化生活,取得良好的社会效益,深受社会各界好评。

他最难忘的一次放映是2019年6月11日,中央广播电视台总台“记者重走长征路”文艺小分队,在总书记视察过的梓山镇潭头村为村民放映电影活动,他早早地来到现场架设机器张挂银幕,孩子们欢呼雀跃,大人们欣喜若狂,一片喜气洋洋的景象,电影放映前举办了一场简短的文艺晚会,任鲁豫、朱迅、刘烨、王源等众多明星来到银幕前为村民献上精彩的文艺节目,真正与明星面对面,让他倍感自豪。他说,这充分体现了电影在城乡文化阵地中的重要地位,我们一定要把电影放得更好。

张文学表示,将以党的二十大精神为指引,当好“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的一线践行者,开拓创新把公益电影放映工作思细做实,为助力乡村振兴、发展电影事业作出新的贡献。

(江西欣荣农村数字电影院线有限公司供稿)

## 《天龙八部之乔峰传》获好评

本报讯 电影《天龙八部之乔峰传》大年三十上线热播后,热度持续增长,多日蝉联单片付费网络电影票房首位,海外院线上映地区,票房取得优异成绩。

《天龙八部之乔峰传》于网络开辟了春节档的另一战场,耳熟能详的武侠故事、义薄云天的英雄事迹,使其成为春节期间居家观影的不一

之选。《天龙八部之乔峰传》三平台上线一周,以质量和体量、热度远超同类影片,付费收入大幅增长中,有望成为单片付费网络电影票房冠军。同时,影片在新加坡、马来西亚、韩国、北美等国家和地区院线上映后,票房遥遥领先,让更多观众看到了中国武侠的魅力。

在制作上,《天龙八部之乔峰

传》一改往日观众对网络大电影“粗制滥造”的印象,在美术、音乐、服装等方面制作考究,光是聚贤庄大战一场戏,整个布景、调度以及动作设计方面获得观众一致叫好,有评论称可成为动作戏经典,还有评论为电影大呼内地也应该上线院线放映,想感受大银幕的视听效果。

(影子)

## 《蚁人3》2月17日内地同步北美上映

本报讯 近日,漫威电影宇宙新片《蚁人与黄蜂女:量子狂潮》发布了一支1分钟的预告片。在预告中,大反派征服者康强势登场,来势汹汹。而蚁人斯科特·朗为了家人,选择了和反派正面斗争。

整个预告充满了力量感和大片

的即视感,从预告的表现来看,虽然影片故事的主战场发生在量子世界,但其宏大程度与精彩程度,并不输给《复仇者联盟》这种超级大片。在本作中,蚁人的家庭事务,似乎是拯救世界的关键所在。

已经拍摄到了第三部的《蚁人》

是漫威的重点影片,在影片里,蚁人变大变小的量子科技得到了升级。主演方面,保罗·路德,伊万杰琳·莉莉,迈克尔·道格拉斯,寇瑞·斯托尔,朱迪·格蕾尔,迈克尔·佩纳,艾比·莱德·弗特森等人悉数回归。

(花花)



## 2023年第31周农村电影市场点评

### 农村流动数字电影市场(2023年1月14日—2023年1月27日):

据统计,当前电影数字节目交易平台(www.dfcc.org.cn)可供订购影片4230部,其中2021年以来出品的影片280余部。春节期间全国有28个省区市的76条农村电影院线订购影片700余部,共计6.8万场。

订购方面,有2条院线订购影片超百部,其中凉山彝族自治州农村数字电影中心表现最为突出,订购达176部;有2条院线订购影片过万场,其中江西欣荣农村数字电影院线订购最多,为1.4万场。

### “电影文化进万家”公益放映影片推介专题上线

为学习宣传贯彻党的二十大精神,贯彻落实全国宣传部长会议精神,按照中宣部统一部署,进一步做好“我们的中国梦”文化进万家和“新春走基层”公益电影主题放映活动,更好满足节日期间广大基层群众的文化生活需求,凝聚奋进新时代新征程的强大精神力量,电影数字节目管理中心春节前推出“电影文化进万家”公益放映影片推介专题,精选《万里归途》、《妈妈!》、《独行月球》等10部题材多样、类型丰富,彰显爱党、爱国、爱家情怀的优秀国产影片供院线选择订购。这批影片大多是在城市影院尚未下档的情况下登陆农村市场,进入农村市场的窗口期大大缩短,实现了农村观众与城市观众同步观看新片大片的愿望。

从春节前订购数据来看,“电影文化进万家”公益放映影片推介专题中的《万里归途》排名榜首,《妈妈!》、《独行月球》、《人生大事》跻身榜单前列,《大国粮仓》、《大地颂歌》两部纪录片的订购场次较之前也大幅攀升。

### “我们的中国梦”文化进万家展映火热进行中

2023年春节期间,“我们的中国梦”文化进万家公益电影展映活动在江苏、福建、安徽、北京、云南等地火热开展,公益电影放映活动大大地丰富了节日期间广大

群众的精神文化生活。

春节期间江苏省多地开展了“文化进万家”展映活动。南京、徐州、无锡、扬州、盐城、淮安、泰州、连云港、南通、宿迁等地展映了《万里归途》、《妈妈!》、《独行月球》等影片,截至1月24日放映107场,为全省超过1.6万名观影群众送上了特别的“文化年货”。

福建省开展的“我们的中国梦——2023年新春电影进万村”公益惠民展映活动,组织优秀放映队深入全省各行政村集中开展,在确保各行政村春节期间至少放映5场公益电影的基础上,深入革命老区、边远山区、海岛、厂矿、社区和广场放映,营造喜庆、欢乐的节日气氛,让公益电影放映成为农村“看得见”的新春“年货”,成为人民群众新春佳节团圆相聚美好回忆。

安徽省电影局开展的“新春送电影”公益放映活动,除向社区赠送200场外,还安排在全省15254个行政村春节期间每村至少放映3场电影,其中新片不少于1场。

北京市“我们的中国梦”文化进万家公益电影主题放映活动在实处,要求节日期间全市3739套公益电影放映设备,每套免费放映不少于3场,总计放映不少于11217场。

云南省也精选了一批全面展现新时代新发展成就的优秀影片,组织基层放映队深入边境农村开展“文化进万家”活动,放映公益电影1000余场次,受到当地群众的热烈欢迎。

(电影数字节目管理中心 李斌)

